
свята паыінааання предка? "Дзяды".
Культовая аснсва была т ш  асяроддэем, у як 1м вырастала ку

пальская карнавалІэацыя. Гэта было тов паэтычнав уопрыманнв жыц- 
ця, яков мела гратеоковы гуот. Купальок! карнавал -  гэта іульня 
гратесновшс вобразау, якія Іонуюць непасрэдна, шчыра паміж зяле- 
ных дрэу, трау, кветак. Паатычны войраз добрага купальокага дэе- 
дка з котикам кветак папарац! таксама эвязан з фантастичным! 
прадстауленнямі. Акрамя таго у паказах руоалак, каддуноу, чарау- 
НІц, усялякай нечасці еоць нешта пвраасзноаванае ад культа іпод- 
кау. У беларуокай купальскай традыцы! драглядваецца далекая су- 
вязь памік ачышчальным ритуалам выгнання смерці I наказам фар- 
оавшс пахаванняу.

Такім чинам, элементы карнавалІзацыі купальокіх абрадау, 
театралІзаваныя давянні, хараводы, іульні, рысы народней пан- 
тамімы окладаюць адэінае збіральнае паняоде "Купалле".

Свята гэта, як крынйщ духоунай кулыуры беларуоау, (грае 
вялікую ролю у адрадяэнн! народных святау.

БЕЛАРУСИ ФАЛЬКЯОР, ЯК АСНОВА СТВАРЭННЯ ОУЧАСИАГА 
НАРОДОГА СВЯТА

А.Г.Фяцотау

Значныя змены, як!я адбываювда У духоуным «ыцці рэспублікі, 
кранулі 1 святочную кулмущ Белаіусі. Разам з адредквннем мовы, 
сваей праудзівай гіоторыі да нас вяртаеща сапраудная народная 
кулмура -  пеон!, іульні, легенды, паданні. Адзін з накірункау 
працы нашей кафедры, гэта отваранне народных овятаУ на педота- 
ве легенды I падання. Г э т я  старадаунія гіоторыі складалі овае- 
аоаблівую оіотвму маральных каавдынат, якою карыоталіоя шотуп- 
ныя пакаленні, кавтоунайпш водыт, які выхоувау дуцу, дапамагау 
чалнввну зрабіці» нравільны выбар у окладаных жыццевых оітуацыях.

Ражыоер овята мае редкую магчымаоць пвранеоц! запіоаныя ва 
паверн дагенды 1 радапні у оамы іушчар оеняшняга жыодя 1 уваоа— 
б|увы У театралІзаваную форму данеоці да двдаей (X эстетичную 
і маральную каитоунасць. 1 оправа не у вонкевых рысах аддюот pa-
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вання легевдн ] свяце, а у яранікненні у яе оэноавую оутнаоць.
Задача ппстаноушчыка, апрацаваушы гістарілны матэрыял I 

вызначыушы асноуныя марэдьныя аспекты легенды, првйоц! зварот- 
ны шлях ад ліота ланорн да натуральных дзеючых персанажау, алв 
гэтая дэейяасць павінна знайоц! вобразнае вкрашэннв. Гэта пат- 
рабуе ад рэжысера грунтоунага вывучэння сацняльнага асяроддзя, 
рэгіянальных звычаяу І вераванняу, я таксама шэрагу Іканаграфіч- 
нага матэрняла.

Распрацоувашы фактычны матэрыял легенда трэба вызначыць 
яе асноуныя сэнсавыя дамінзнтй, як!я (Зудуць эмацыянальным! 1н- 
днкатарамI при стварэшіі асобных блокау будучага овята.

Асобнай распрацоук! иатрабув о!мвол!ка f акоэоуари овята, 
яго муэычнае ! мастацкае вырашэнне, Канчатковая задача аутара 
овята -  усе гдуитоуна распрацаваныя, вобразна вкрашаяня фраг
менты легенды ц! падаяня аб'вдноць у адзінае гарманічназ цэлае -  
свята.

Святы, створанао на падставо фалжлорных крыніц, узбагачае 
лвдзей духоуна, внхоувае годівсць за сваю злмлю I цеопа эднае 
иао э наішші продкамі, маральиыя кяптоуяаоці якіх прыходэяць да 
нас са старажытных легенд ! паданняу.

ВШРЫСТАІШ ЕЕЛАРУСКАЙ МОВЫ ЙРЫ ВШАДШ11 
» Ш М  МОР

Б .І.БранавІцкІ 
А.А.МаркевІч

М)ва -  гэта не толькі элемент няцняналънай кулмуры, гота 
аонова для любой дэойнаоц!, якая мае дач «пение да культуры. 1 
стпарэнні культурных каштоувесной мове ятводэіцца аообиая роля. 
Як найвишэйшая форма виражэипя оутпаоц! чало во ка, нова тдрм'гець 
акружаючы япо овот э допамогай оімвалау. Мвнавіта моунн эяак да- 
з валяв устанавіць су вязь нам!* чалваехам 1 акдужаючай яго рзча- 
Іонаоцю, паміж ч олове ком ! кульчгрвв. Гата оувяэь, разумение ад- 
наго чалавока друг Гм еоць оацкяльна-кулмурная э *ява.

Сеняонее разпіцце ! отанаулвнпв ЙЬ лэруокай нацні немагчыма
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